

# “1+3+N”活动矩阵 打造文商旅体融合消费新场景 北京时装周丰台分会场活动启动

本报讯(记者 袁阳)9月15日,“丰彩绽放·京秀时尚”SS2026北京时装周丰台分会场暨第二届丰韵京秀活动正式启动,通过“1+3+N”活动矩阵,串联国家会议中心、南苑森林湿地公园及六大商圈,打造集“展、秀、售、游”于一体的时尚消费盛宴,为丰台时尚产业发展注入新动能。

## 政企携手品牌云集 丰台时尚“有料更有温度”

在南苑森林湿地公园的1907铁路小站, balabala 与肩云上云两大品牌带来秋冬学院主题秀。小模特们身着新款童装,步伐自信,结合铁路车站的复古氛围与数字光影技术,营造出沉浸式时空交错感,吸引众多市民驻足拍照。

同时,“丰尚荟聚”时尚市集汇聚华为、北纺教室、中国工艺·有好市等多个品牌,实现“即秀即售”。消费者不仅可现场选购走秀同款,还能参与非遗互动,感受时尚与日常生活的紧密连接。

本次活动作为北京时装周重要分会场,由北京市丰台区人民政府和北京时装周组委会联合主办,丰台区商务局与北京时装周有限责任公司联合承办,丰台区商业联合会、南苑街道办事处、北京南苑森林湿地公园建设管理有限公司联合协办,是丰台立足“文商旅体融合”发展新趋势的关键举措。

“丰台拥有南苑森林湿地公园的生态优势、六大商圈的商业基础以及丰富的文化与科技资源,与北京时装周的合作将实现‘1+1>2’的效果。”北京时装周组委会负责人介绍道,“时尚不

仅是秀场的高光时刻,更是融入市民生活的消费场景,希望‘丰台时尚’可以成为全市乃至全国的新标签。”

仪式现场,“丰韵京秀”北京时装周“战略合作”分会场正式授牌,进一步推动优质资源落地丰台,助力区域打造“时尚产业集聚高地”。

## “1+3+N”矩阵破圈 解锁时尚消费新场景

本次活动创新性搭建“1+3+N”活动框架,全方位释放时尚消费活力:“1”即依托北京时装周 WEEK UP 潮流展,在国家会议中心设立“丰台时尚风采”展示区,汇聚肩云上云、balabala、鸿星尔克等9家品牌,涵盖时尚服饰、体育用品、科技数码、非遗文创等多元品类,打造“时尚+文化+科技+非遗”融合的展示平台;“3”为在南苑森林湿地公园1907铁路小站,自9月15日至17日,京工1961、年衣、吉芬等品牌带来“SS2026北京时装周丰台分会场暨第二届丰韵京秀”时尚潮流发布,呈现多场主题大秀;“N”则是区内购物中心、老字号、汽车销售企业等开展时尚快闪、新品首发、国潮联动等系列活动,贯穿整个9月,营造“全域时尚、全民参与”的消费氛围。

“能在丰台的平台上展示‘运动+潮流’新品,我们特别期待!”鸿星尔克相关负责人介绍道,“本次带来融合户外科技与时尚设计的秋冬系列,丰台搭建的‘时尚+生态’平台,让我们能更精准触达年轻消费群体,也让运动品牌跳出‘功能性’标签,展现更多潮流可能性。”

京东MALL北京南三环店将科技与时尚“深度捆绑”,现场设置智能穿



摄原粹峰

戴设备时尚穿搭展示区。“我们不仅带来最新的VR眼镜、智能手表,还会搭配服饰进行场景化展示,让消费者直观感受‘科技如何为时尚加分’。”京东MALL北京南三环店负责人介绍道,“在丰台,我们实现了科技与时尚的双向奔赴。”

“通过‘展、秀、售、游’一体化的时尚焕新活动,营造多样化时尚生态。举办品牌秀活动,以及汇聚20余家品牌的市集活动,欢迎广大消费者来到丰台赏秀、购物、寻味、体验,共同感受丰台消

费魅力。”区商务局相关负责人介绍道。

## 赋能产业升级 让时尚有“丰台辨识度”

时尚要“走得远”,必须“接得住地气”。丰台锚定自身“文商旅体融合”的基因,让时尚有了“丰台辨识度”。从南苑森林湿地公园的生态秀场,到“即秀即售”的时尚市集,再到全域商圈的联动优惠,真正让时尚融入大众生活,为消费注入新活力。

如何让“丰台时尚”从“节日热度”变成“日常常态”?此次活动搭建产业对接平台、形成消费场景模式、积累了品牌合作资源。

“丰台的时尚,是文化的厚度、科技的锐度、生态的温度三者的融合。”区商务局相关负责人表示,“未来,丰台将以‘丰韵京秀’为抓手,深化文商旅体融合,让时尚从‘秀场’走进‘生活场’,从‘活动’变为‘消费生态’,为北京国际消费中心城市再添‘丰台力量’。”

## 数智美食生态 专家谈

### 中国农业大学食品科学与营养工程学院教授、博士生导师胡小松 一场深刻的“厨房革命”已箭在弦上

本报讯(通讯员 朱冠安)近日,在2025数智美食生态大会上,中国农业大学食品科学与营养工程学院教授、博士生导师胡小松,以自己数智餐厅实验室的实践探索,阐述了数智化如何重塑美食产业逻辑。

#### 重新定义 现代美食产业的 战略价值与时代使命

在胡小松看来,食品产业绝非传统意义上的“基础行业”,而是兼具“战略性”与“先进性”的核心领域,是串联生命科学、营养科学、生物技术、信息技术等多学科的“先进制造业”。

从规模来看,我国食品产业已形成庞大体量。但产业痛点同样突出:消费者对“好吃”的需求与“难做、不会做、无材做”的现实矛盾,传统厨房高能耗、高污染的生产模式,以及供应链标准化不足、浪费严重等问题,倒逼产业必须向数智化转型。

丰台区率先提出的“餐桌子工程”聚焦更高维度的体验——让美食更方便、美味、营养、安全、实惠,同时实现烹饪环境的绿色低碳,一场深刻的“厨房革命”已箭在弦上。

#### 核心认知 人机融合是灵魂 供应链是数智化关键

谈及数智餐厅,行业常陷入“唯机器人论”的误区。对此,胡小松表示:“炒菜机器人只是工具、手段和形式,美食智慧和数智餐厅的灵魂是人机融合,供应链是人机数智融合的关键。”

数智化的核心,是通过技术打通“美、食、数、智、器、链”六大维度:“美”指向色、香、味、形的感官体验,“食”覆盖生鲜、预制、味料等全品类,“数”实现营养、安全、重量的量化管控,“智”依托AI完成识别、决策与学习,“器”升级厨具、传感器等硬件装备,“链”则串联从田间到餐桌的全供应链。这六大维度环环相扣,缺一不可。丰台在这方面拥有人工智能应用和供应链等天然优势。

#### 实践支柱 数智美食生态的 四大核心落地路径

记者了解到,中国农业大学联合多方力量,围绕“食材—厨房—用餐—厨余”四大环节,构建了数智化转型的实践体系。

食材供应链聚焦标准化与数字化双轮驱动。胡小松提出“标准化+数字化”方案。建立覆盖500余个蔬菜品种的“采收—分选—储运—加工”四维品质模型,利用机器视觉机器人实现切分、清洗、杀菌一体化操作,同时引入区块链构建“净菜身份证”,确保食材可追溯至具体地块。

厨房着眼于智能化与绿色化协同升级。胡小松提到,“团队通过硬件集成与技术创新实现变革。研发集电磁燃气、蒸烤箱、智能烹饪机、油烟机、预约保鲜于一体的多功能设备,采用‘分级旋流燃烧+富氧微混技术’提升热效率,结合‘厨房空气稳态置换流技术’控制污染物。厨房热效率可以从42%提升至68%。”

用餐端聚焦健康化与个性化

精准匹配。团队开发包含20余项指标的多元营养推荐算法,生成“千人千餐”动态菜单,同时通过RFID+重量传感器、“光盘打卡”App建立个人“光盘积分”与碳账户,引导健康消费。在试点高校中,学生剩餐率从15%降至5%。“很高兴看到,丰台区已经在学校、社区等落地了一批智慧食堂示范场景。”

厨余着眼于循环化与无害化高效处理。胡小松介绍,团队创新采用“固液分治”技术路线,单套设备日处理30吨厨余仅需占地120㎡,自动化率达95%,真正实现“固液厨余吃干榨净”,助力“双碳”目标实现。

#### 产业融合 数智化美食产业 催生新质生产力

数智美食的核心价值,不仅在于单点技术突破,更在于推动一二三产深度融合。胡小松提出“大数据驱动的产业融合模式”,工业+农业:通过种植生产数据、农机农药需求数据联动,实现农产品加工精准化,减少资源浪费;农业+服务业:发展农业休闲旅游、农产品电商、“种养加销送”一体化模式,提升地产食材转化效率;工业+服务业:以“服务型制造”思维开发智能产品与精准服务。

胡小松表示,中国农业大学正在建设“人工智能与数智餐厅实验室”(北京市重点实验室),目标是成为“北京餐饮产业数智化升级的核心引擎”。未来将聚焦“双碳示范”“健康北京”“产业升级”“首都标准”四大方向,打造全球领先的餐饮系统装备创新高地。

## 丰台好人

### 张希:24小时在线的“解忧热线”

#### 好人说

“社区工作不只是处理琐事,更是连接居民的纽带与桥梁。”

#### 好人故事

张希,女,1988年生,党员,玉泉营街道万柳西园社区工作者。

自2013年投身社区工作,多年来,张希在岗位上默默耕耘。2022年怀孕期间,她坚守岗位,认真完成各项任务。2023年产假后,又毅然扛起经济普查重任,常常工作到深夜,同时兼顾家庭照顾幼子。

接诉即办工作是社区基层治理的关键一环。派单时间不定,为及时响应居民诉求,张希手机24小时畅通。无论是凌晨还是节假日,只要派单到来,她便迅速联系居民了解情况,协调相关部门解决问题。从居民家中水管漏水、邻里纠纷,到小区公共设施维修等,她都用用心情处理,年均处理诉求300余件,多次助力社区获得满分社区。

于家胡同是辖区的老旧平房区,4排48—50号南房和院墙狭窄缝隙间,两棵树高达5米且已枯死,其中一棵树根部翻出地面,倚靠在一棵树上,大风或雨季时若倒伏,极可能砸坏房屋,存在严重安全隐患。

张希了解情况后,第一时间吹响街道城乡办工作人员到现场指导。伐树需先向丰台区园林绿化局报备,获批树木砍伐许可证后才能进行,且砍伐后要补种树木。她立即联系于家胡同物业负责人沟通,物业表示社区办好许可证后可

负责伐树。随后,张希联系丰台区园林绿化局,准备并提交砍伐申请表、树位图、测量树木胸径信息、补种及养护计划等相关材料。

经各部门协调,丰台区园林绿化局工作人员到现场查看指导,告知需将最终版纸质材料递交到丰台区政务服务中心办理许可证。然而,当社区再次联系物业时,物业因人员不足、缺乏专业工具,无力承担伐树工作。张希请示街道相关领导后,联系应急队专业人员,最终成功砍伐树木,消除了困扰居民的安全隐患。

张希说:“社区工作不只是处理琐事,更是连接居民的纽带与桥梁。”

张希还积极推动于家胡同平房区地面坡道平整工程,惠及100余户居民,老旧小区展现新貌;针对1号、16号楼多年漏雨难题,推动产权单位出资、街道兜底保障,2周内完成防水层全面修复,让居民告别“外面大雨、屋里小雨”难题;建立全覆盖居民微信联络网,无论节假日或深夜,及时处理居民咨询求助,实现服务零断档。独居老人家中漏水,她冒雨上门排查,连夜协调维修;商务楼中央空调供暖纠纷,她连续多日驻点调解,平衡多方诉求,达到各方都满意。

## 喜报

北京市“爱我国防”演讲比赛决赛暨“爱我国防”主题宣讲会,丰台区邓士兵、张琳两名参赛选手获三等奖。